Министерство образования и науки Российской Федерации

Управление образования администрации 

Иркутского районного муниципального образования

МОУ ИРМО «Смоленская средняя общеобразовательная школа»

Авторская адаптационная педагогическая разработка

Разминка для ума

Учебная программа факультативного курса

Автор разработки:
Бочарова Любовь Алексеевна

учитель математики

МОУ ИРМО «Смоленская СОШ»

2016

Иркутский район
Содержание
I. Пояснительная записка







2
II. Тематическое планирование






3
III.       Материалы к занятиям







1. Задачи с числами 









· Вводное занятие








4 - 7
· Задачи на расстановку математических знаков и скобок



8
· Задачи на расстановку чисел







9
· Представление числа через другие числа





10
· Закономерности








11
· Числовые построения в геометрических фигурах 




13-17
· Самостоятельная работа № 1. 






18
2. Ребусы 
· Числовые ребусы с точками, пустыми квадратиками 



или звездочками, за которыми скрываются произвольные числа

19
· Числовые ребусы с буквами или специальными значками

20 -21
· Ребусы – картинки







22 - 25
· Самостоятельная работа № 2. 





26
3. Логические задачи  
· Задачи на соответствие 







27 - 30
· Задачи на пересечение 







30 - 32
· Задачи на «ноги» 








32 - 33
· Задачи на переливание 







33 - 36
· Планирование действий 







36 - 37
· Задачи на взвешивание  







38 - 39
· Задачи на переправы 








39 - 40
· Самостоятельная работа № 3. 






41
4. Задачи со спичками 
· Задачи с римскими числами 







42 - 44
· Задачи с фигурами 








45 - 47 
5. Задачи с геометрическими фигурами 

· Задачи на разрезание и разбиение 






48 - 50
· Задачи на подсчет количества  фигур 





50 - 52
6. Обобщение материала 

· Урок - зачет 









53 - 55
· Урок – игра «Лучший математик» 






56
IV. Список литературы







57
V. Приложения








58
Пояснительная записка


Современная система образования направлена на формирование творческой личности, способной решать задачи в нестандартных условиях, самостоятельно использовать приобретенные знания в различных жизненных ситуациях. Именно с этой целью и разработан данный факультативный курс. Факультатив по математике относится к группе факультативов, которые предназначены для дополнения знаний учащихся.  Программа факультатива составлена для учащихся 5 или  6 классов с расчетом 1 час в неделю, итого 34 часа в год.  Основным назначением предлагаемого факультативного курса является развитие способностей и привитие интереса учащихся  при решении олимпиадных  задач. Задач такого характера очень много, но они содержатся в различных учебных и методических пособиях  по  2 – 3 задачи по каждой конкретной теме. Этого недостаточно для полноценного изучения материала. Поэтому, рассмотрев несколько источников информации, материал  был систематизирован по темам, по каждой из которых присутствует достаточное количество практических заданий с ответами. 
Содержание факультативных занятий:
Тема 1. Задачи с числами.

Тема 2. Ребусы.

Тема 3. Логические задачи.

Тема 4. Задачи со спичками.

Тема 5. Задачи с геометрическими фигурами.

После изучения каждого раздела предложена самостоятельная работа, а в конце курса – зачет. Помимо этого факультативный курс содержит две игры – в начале изучения материала и в конце. Презентация второй игры представлена в приложении № 1. В приложении №2 предложен тест Тест Айзенка « Узнай свой собственный коэффициент интеллекта « Ай Кью», который может пройти сам учитель.
Целями занятий являются:
· расширение кругозора учащихся;

· развитие математического мышления и способностей;

· формирование активного познавательного интереса к предмету; 
· углубленное изучение математики;

· знакомство с некоторыми приемами решения олимпиадных задач и их практическое применение.


Основными формами организации учебно-познавательной деятельности на факультативе являются: 
· изложение узловых вопросов темы учителем;
· собеседование;  
· решение задач; 
· игры и соревнования;
· самостоятельная работа учащихся; 
· рефераты учащихся, доклады и т.д. 

При этом не следует отдавать предпочтение какой-либо одной форме или методу изложения. Занятия должны быть разнообразными. Акцент на данных факультативных занятиях должен быть на самостоятельную работу учащихся.

В результате факультативных занятий учащиеся должны знать:

· основные типы задач с числами и уметь их решать;

· виды ребусов, правила их составления и уметь их разгадывать;

· основные типы сюжетных задач и подходы к их решению;

· понимать смысл заданий со спичками и выполнять их;

· понимать смысл задач с геометрическими фигурами и выполнять их;
· применять изученные способы решения задач при решении олимпиад.

Тематическое планирование
Факультативный курс «Разминка для ума» 
5 – 6 класс 

	№

занятия
	Тема
	Кол-во часов
	Примерные сроки изучения

	I. Задачи с числами
	8
	

	1
	Вводное занятие «Конкурс смекалистых»
	1
	

	2
	Задачи на расстановку математических знаков и скобок
	1
	

	3
	Задачи на расстановку чисел
	1
	

	4
	Представление числа через другие числа
	1
	

	5
	Закономерности
	1
	

	6-7
	Числовые построения в геометрических фигурах
	2
	

	8
	Самостоятельная работа № 1
	1
	

	II. Ребусы
	5
	

	9
	Числовые ребусы с точками, пустыми квадратиками или звездочками, за которыми скрываются произвольные числа
	1
	

	10-11
	Числовые ребусы с буквами или специальными значками
	2
	

	12
	Ребусы – картинки
	1
	

	13
	Самостоятельная работа № 2
	1
	

	III. Логические задачи  
	13
	

	14-15
	Задачи на соответствие
	2
	

	16-17
	Задачи на пересечение
	2
	

	18-19
	Задачи на «ноги»
	2
	

	20-21
	Задачи на переливание
	2
	

	22-23
	Планирование действий
	2
	

	24
	Задачи на взвешивание  
	1
	

	25
	Задачи на переправы
	1
	

	26
	Самостоятельная работа № 3
	1
	

	IV. Задачи со спичками
	2
	

	27
	Задачи с римскими числами
	1
	

	28
	Задачи с геометрическими фигурами
	1
	

	V. Задачи с геометрическими фигурами
	3
	

	29-30
	Задачи на разрезание и разбиение
	2
	

	31
	Задачи на подсчет количества  фигур
	1
	

	VI. Обобщение  материала
	3
	

	32-33
	Урок - зачет
	2
	

	34
	Урок – игра « Лучший математик» 

( презентация)
	1
	


Материалы к занятиям
I. Задачи с числами

При решении заданий этого раздела не понадобятся особые знания. Нужно будет постоянно считать, перебирать варианты, искать нужные сочетания чисел, поэтому  данная глава не содержит теоретических сведений, а целиком отводится задачам. В этом разделе собраны и головоломки, связанные с расстановкой чисел. В клеточках или кружочках некоторой заданной фигуры требуется расставить числа по определенному принципу. История таких построений уходит в глубь тысячелетий истории человечества. Естественно, в те древние времена, когда даже отдельным числам приписывали магические свойства, подобные числовые построения не могли назвать иначе как волшебные или магические фигуры. Для решения таких задач потребуется напряжение мысли, внимательность и упорство.

Занятие №1

Вводное занятие
Конкурс смекалистых
Для чащихся заготовить жетоны, за каждый правильный ответ учащийся получает жетон. Определяем трех победителей по числу жетонов. Победители получают грамоты за I,  II и III место.
Конкурс 1 « Кто вперед!»

Вопросы – шутки

1. Что в России на первом месте, а во Франции на втором ? ( буква «р»)

2. Какая деталь книжного шкафа состоит из половины согласной буквы ? ( полка)

3. Сколько пальцев на десяти руках ? ( 50)

4. Сколько концов у четырех с половиной палок ? ( 10 )

5. Как разделить 5 лимонов между пятью лицами так, чтобы каждый получил по лимону и один остался в корзине ? ( одному отдать с корзиной)

6. За столом сидят два отца и два сына. Сколько всего человек за столом ? ( 3 – дед, отец, сын)
7. На суку сидит ворона. Что надо сделать, чтобы отпилить сук, не потревожив ворону? ( дождаться пока она улетит)

8. Как изобразить сухую траву 14 спичками? ( сено)

9. Как увеличить число 66 в полтора раза, не производя над ним никаких математических действий? ( перевернуть)

10. Сколько яиц можно съесть натощак? ( 1)

11. Когда мы смотрим на цифру 2, а говорим 10. ( минутная стрелка)

12. Сын моего отца, а мне не брат? (я сам)

13. У трех маляров был брат Поликарп, а у Поликарпа братьев не было. Как это могло случиться? ( маляры – сестры)
14. Петух на одной ноге весит 5 кг. Сколько он весит, стоя на двух ногах? ( 5)
15. В семье у каждого из шести братьев есть сестра. Сколько детей в этой семье? (7)

16. Что легче, тонна железа, или тонна ваты? ( одинаково)

17. Двое играли в шахматы 5 часа. Сколько времени играл каждый? ( 4)

18. Бревно распилили на 4 части. Сколько сделали распилов? ( 3)

19. Груша тяжелее яблока, а яблоко тяжелее персика. Что самое тяжелое? ( груша)

20. Часы отбивают один удар за 1 секунду. Сколько понадобится, чтобы отбить 12 ударов? (11)
21. Какие часы показывают правильное время два раза в сутки? ( которые стоят)

22. Вася сильно устал и решил поспать. Он лег спать в 7 часов вечера, а будильник завел на 9 часов следующего утра? Сколько часов он проспал? (2)

Конкурс 2 « Кто хитрее!»

Аукцион поговорок с числами

Получает жетон  учащийся который назовет поговорку последним.
Конкурс 3 « Кто быстрее!»

Ребусы по математике, за каждый правильный ответ учащийся получает жетон. 
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Ответы: Куб, минус, площадь, ромб, отрезок, вершина, диагональ, дробь, задача

Конкурс 4 « Кто шустрее!»
Разгадайте зашифровшик с математическими понятиями, за каждый правильный ответ учащийся получает жетон.
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Ответы: пример, сумма, минус, число, двести, четыре, семьсот, тысяча.
Подведение итогов занятия.

Занятие №2
Задачи на расстановку математических знаков и скобок
Задание 1

Вставьте в пустые квадраты знаки четырех различных математических действий так, чтобы в результате получилась 1000. Выполнять действия необходимо в порядке их следования, не придавая приоритета умножению и делению.

	18
	
	21
	
	3
	
	101
	
	313
	=
	1000


	936
	
	504
	
	24
	
	107
	
	8
	=
	1000


	568
	
	71
	
	4
	
	103
	
	236
	=
	1000


	24
	
	618
	
	15
	
	9
	
	70
	=
	1000


	203
	
	65
	
	64
	
	168
	
	9
	=
	1000


Ответ:
+ : ∙ -

- : +  ∙

: +  ∙ -

+  ∙ : -

-   ∙ + :

Задание 2

В записи 1* 2* 3* 4* 5 замените «*» знаками действий и расставьте скобки так , чтобы получилось выражение, значение которого равно 100.

Ответ: ( 1∙2 +3) ∙4∙5

Задание 3

Замените «*» знаками действий и расставьте скобки так, чтобы получилось верное равенство.
1 *3 *5 *7 *9 *11 *13 = 12

Ответ: (1+3)∙5+7+9-11-13 =12

Задание 4

Расставьте скобки и знаки математических действий так, чтобы получилось верное равенство.

1999 =3              
1999 =0              
1999 = 10            
1999 =1               
1999 = 9              
Ответ: 1∙(9-9)∙9 =0; 1+(9+9):9 =3 ; 1+9-9+9 =10 ; 19-9-9 = 1; 1 -9:9 +9 =9
Задание 5

Запишите подряд 20 пятерок, поставьте между некоторыми цифрами знак сложения так, чтобы сумма равнялась 1000.

Ответ: 555+55+55+55+55+55+55+55+55+5

Задание 6

Расставьте в примере скобки так, чтобы получилось заданное значение выражения:

7∙9 + 12:3 -2 = 23         Ответ:   (7∙9 +12): 3 -2 =23
7∙9 + 12:3 -2 = 75          Ответ:  (7∙9 +12): (3 -2) = 75
Задание 7
В данных примерах вместо звездочек поставьте знаки «+» или «- » так, чтобы получились верные равенства.

2 * 6 * 3 *4 *5 *8 =12    Ответ: + + + + -

9 * 8 * 1 *3 *5 *2 =12   Ответ:  + + - - +

8 * 6 * 1 *7 *9 *5 =12   Ответ:   - - + + -

3 * 2 * 1 *4 *5 *3 =12    Ответ: + + + + -

Задание 8

В ряд запишите 12 девяток, поставьте между ними +, - , · , : чтобы получилось 2000.

Ответ: ( 9999:9 – 999 :9).∙(( 9+9):9)

Занятие №3

Расстановка чисел
Задание 1
Расставьте числа от 1 до 9 так, чтобы выполнялись все равенства. Повторять цифры нельзя.

	
	
	
	
	:
	
	
	
	=
	
	


Ответ:  4396:157 = 28

Задание 2

Расставьте числа от 1 до 9 так, чтобы выполнялись все равенства. Повторять цифры нельзя.

	
	
	:
	
	=
	
	-
	
	=
	
	+
	
	=
	
	·
	


Ответ:    56:8=9-2=3+4=7∙1

Задание 3
Расставьте все цифры от 0 до 9 без повторений так, чтобы равенства были верными и все 12 чисел, входящих в них были бы разными.

	
	
	
	
	-
	
	
	
	=
	
	
	


	
	
	
	+
	
	
	
	=
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	:
	
	
	
	
	=
	


	
	
	
	
	∙
	
	=
	
	
	
	
	


Ответ: 1089 – 432 = 657

849 + 753 = 1602

7039 ∙ 4 = 28156

27504 : 9168 = 3

Задание 4
Поменяйте местами две цифры так, чтобы в каждой строке образовались два новых пятизначных числа, причем одно – в 2 раза больше второго.

	4
	9
	0
	6
	7

	5
	8
	1
	3
	2


Ответ:   

	2
	9
	0
	6
	7

	5
	8
	1
	3
	4


Занятие №4
Представление числа через другие числа

Задание 1
Запишите четырьмя двойками числа: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10.

Ответ:

2+2-2-2=0, (2+2):(2+2) =1, 2:2+2:2 =2, 2∙2 -2:2 =3, 2∙2 +2-2 =4, 2∙2 +2:2 =5, (2+2)∙2-2=6, 2+2+2+2=8, 22:2-2=9, (2+2)∙2+2=10 ( возможны другие варианты решения)  
Задание 2

Запишите четырьмя тройками числа:  0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10.

Ответ:

3:3-3:3 =0,  (3+3):(3+3)=1, 33:33=1, 3:3+3:3 =2, (3+3+3):3=3, (3∙3+3):3=4, 3+(3+3):3=5,3+3-3:3=5, 3+3+3-3 =6, 3+3+3:3=7, (33-3):3=8, 3∙3+3-3=9, (33+3):3=10, (33-3):3=10
Задание 3

Запишите четырьмя четверками числа:  0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10

Ответ:

(4+4)-(4+4)=0,  (4+4):(4+4)=1, 4:4+4:4=2, (4+4+4):4=3, (4∙4-4):4=3, 4+4∙(4-4)=4, 
(4∙4+4):4=5, (4+4):4+4=6, 4+4-4:4=7, 4+4+4-4=8, 4+4+4:4=9, (44-4):4=10
Задание 4

Запишите число 100 пятью единицами 
Ответ:  ( 111 -11 =100)
Задание 5

Запишите число 100 семью тройками
Ответ:  ( 3∙33+33:33 =100)
Задание 6

Напишите число 100 шестью девятками, используя знаки + и :

Ответ:  99+99:99

Задание 7

Выразите 10 пятью девятками. Укажите как можно больше способов.
Ответ: 9+99:99    99:9 -9:9   9+9:9 -9 +9     9
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Задание 8
В равенстве 101 – 102 =1 передвиньте одну цифру так, чтобы равенство стало верным.

Ответ: 101 - 102 = 1

Занятие №5
Закономерности
Задание 1
Определите закономерность и найдите недостающее число:
	15
	
	21
	
	35
	
	43

	32
	
	38
	
	52
	
	?


Разность нижнего и верхнего чисел равна 17. Ответ: 60
Задание 2

Определите закономерность и найдите недостающее число:

	11
	12
	15
	16
	
	14
	6
	15
	7
	
	?
	8
	10
	7


Ответ: 11= 12+15 -16                             14 = 6 +15 – 7                            ? = 8 + 10 – 7 = 11
Задание 3

Определите закономерность и найдите недостающее число:

	196
	25
	324

	325
	?
	137


Ответ: 25 = сумма цифр , ? = 3+2+5+1+3+7 = 21  
Задание 4

Определите закономерность и найдите недостающее число:

	12
	56
	16

	17
	?
	21


Ответ: (12 + 16) ∙2 ,   ? = (17 + 21) ∙2 = 76
Задание 5

Определите закономерность и найдите недостающее число:

	16
	27
	43

	29
	?
	56


Ответ: 43 – 16 = 27 , ? = 56 – 29 =27
Задание 6

Определите закономерность и найдите недостающее число:
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Ответ: (16 +11) :3                                   (25 +14) :3                     ? = (16 + 5):3 = 7

Задание 7

Определите закономерность и найдите недостающее число:


[image: image20]
Ответ:  24 = 8∙3 , 39 = 13∙3, ? = 18∙3 = 54
Задание 8
Определите закономерность и найдите недостающее число:


Ответ:  7 = 5 +2,  10 = 7 +3, 14 = 10 +4, 19 = 14 +5, ? = 19 + 6 =25

Задание 9
Заметьте закономерность в рядах чисел и запишите следующие два числа:

2; 3; 4; 5; 6; 7 … ( 8; 9)

10; 9; 8; 7; 6; 5 … (4; 3)

5; 10; 15; 20 … (25; 30)

8; 8; 6; 6; 4; 4… ( 2; 2)

9; 1; 7; 1; 5; 1 … ( 3; 1)

4; 5; 8; 9; 12; 13… ( 16; 17)

1; 2; 4; 8; 16; 32… ( 64; 128)

25; 25; 21; 21; 17; 17 … ( 13; 13)
Занятия №6, №7

Числовые построения в геометрических фигурах
Задание 1.

Расставьте цифры от 1 до 8 в клетках неполного прямоугольника так, чтобы сумма чисел стоящих вдоль горизонталей и вертикалей равнялась 12. Цифры повторять нельзя.
	  
	
	

	
	
	

	
	
	


Задание 2.

Расставьте цифры от 1 до 9 в клетках  прямоугольника так, чтобы сумма чисел стоящих вдоль горизонталей, вертикалей и диагоналей равнялась 15. Цифры повторять нельзя.

	  
	
	

	
	
	


	
	
	


Задание 3.



Расставьте в кружочки числа от 1 до 6 так, чтобы сумма чисел вдоль каждой стороны треугольника равнялась 12.
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Задание 4.
Расставьте в кружочки числа от 1 до 9 так, чтобы сумма чисел вдоль каждой стороны треугольника равнялась 20.
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Задание 5.

Расставьте в кружочки числа от 1 до 9 так, чтобы сумма чисел вдоль каждой стороны треугольника равнялась 17.
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Задание 6.
Расставьте числа от 1 до 7 так, чтобы сумма трех чисел на каждой прямой была одинаковой.
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Задание 7.

Расставьте числа от 1 до 7 так, чтобы сумма четырех чисел в каждом  из трех ромбов  была одинаковой.
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Ответы:
Задание 1.

	6  
	5
	1


	4
	
	8

	2
	7
	3


Задание 2.

	4    
	9
	2

	3
	5
	7

	8
	1
	 6


Задание 3.
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Задание 4.
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Задание 5.
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Задание 6.


[image: image29]
Задание 7.
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Занятие №8
Самостоятельная работа №1
Задание 1

Вставьте в пустые квадраты знаки четырех различных математических действий так, чтобы в результате получилась 1000. Выполнять действия необходимо в порядке их следования, не придавая приоритета умножению и делению.

	550
	
	22
	
	11
	
	5
	
	730
	=
	1000


Ответ:    :  ∙ - +

Задание 2

Расставьте в примере скобки так, чтобы получилось заданное значение выражения:

270 + 120 + 390:3·5 = 1120
Ответ:  270 + (120 + 390):3·5 = 1120 

Задание 3

Запишите число 100 пятью пятерками 

Ответ: (5∙5∙5 - 5∙5 =100 )

Задание 4

Определите закономерность и найдите недостающее число:
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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               Ответ:     13 + 16 – 12                                   ? = 5 + 11 – 4 = 12

Задание 5

Расставьте в кружочки числа от 31, 32, 33, 34, 35, 36  так, чтобы сумма чисел вдоль каждой стороны треугольника равнялась 100.

                       
[image: image33]                                                                   

Ответ:                                            31
                                             34                  36

                                       35            32              33
II. Ребусы
Ребус – это загадка, в которой искомое слово или число изображены комбинацией фигур, рисунков, букв и знаков.
К числовым ребусам относятся математические равенства, в которых все или некоторые цифры заменены символами ( буквами, точками, звездочками, геометрическими фигурами). Числовой ребус представляет собой логическую задачу, в которой путем логических рассуждений требуется расшифровать значение каждого символа и восстановить числовую запись. В таких заданиях сохраняется внешняя форма примера. Сложение, вычитание, умножение выполняются в столбик, деление – уголком, с соблюдением всех алгоритмов действий: подписи одинаковых разрядов друг под другом, сдвигов и переносов. При использовании букв, каждая цифра зашифрована своей буквой, а разным цифрам соответствуют разные буквы.
Все числовые ребусы относятся к одному роду числовых головоломок, имеющих в основе решения общую идею. По внешнему оформлению задачи разделим числовые ребусы на несколько видов: 1) числовые ребусы с точками, пустыми квадратиками или звездочками, за которыми скрываются произвольные числа, 2) числовые ребусы с буквами или специальными значками, 3)  ребусы - картинки. Рассмотрим все три вида ребусов и проведем решение некоторых из них.
Занятие № 9
Числовые ребусы с точками, пустыми квадратиками или звездочками, за которыми скрываются произвольные числа
Задание 1
Расшифруйте ребус:

                        6*5*
                  -     *8*4
                      2856
Решение: понятно, что последняя звездочка в уменьшаемом скрывает число 0, тогда последняя звездочка в вычитаемом равна 9 ( так как занимали у 5 десяток), первая звездочка в уменьшаемом скрывает число 7 и последняя звездочка равна 3.
Получаем восстановленный пример: 

                        6750
                  -     3894
                      2856
Задание 2

Расшифруйте ребус:

  126                         

Х    **

  ***

    ****

 1*2*6

Ответ:
  126                         

Х    81
  126

    1008

 10206

 Задание 3

Расшифруйте ребус:

 56*                         

Х    *4
 **72
    *13*

 1363*
Ответ:
   568                         

Х    24
 2272

    1136

 13632
Задание 4

Расшифруйте ребус:

     **5                         

Х   1 **

  2 **5

      13*0
      ***

   4*77*
Ответ:
     325                         

Х   1 47

  2 275

      1300

      325

   47775
Задание 5

Расшифруйте ребус:

     *2*                         

Х     *7
  2 2*8

      *6*0

   1*46*
Ответ:
     324                         

Х     57

 2 268

     1620

  18468
Занятие № 10, № 11
Числовые ребусы с буквами или специальными значками
Задание 1

Расшифруйте ребус:

    УДАР

+  УДАР

  ДРАКА
Решение: Необходимо буквы заменить числами так, чтобы получился верный пример. Одинаковыми буквами заменены одинаковые числа, разными – разные. Начнем с буквы Д, это может быть только 1, тогда А =2, Р = 6,  К=5, 
У = 8. Имеем пример: 8126 + 8126 = 16252
Задание 2
Расшифруйте ребус:

            А                              
+        ББ
             А

       ССС
Ответ: 6+ 99+6 = 111
Задание 3

Расшифруйте ребус:

         КНИГА

+       КНИГА
         КНИГА

         НАУКА

Ответ: 28375+28375+28375= 85125
   Задание 4

Расшифруйте ребус:

   СМЕХ

+   МИМ
   ЕЕЕЕ
Ответ: 2637+ 696 = 3333 или 4758+797 = 5555
Задание 5

Расшифруйте ребус:

       ТЭТА

+     БЭТА
   ГАММА

Ответ: 4949+5940=10880
Задание 6

Расшифруйте ребус:

       ВАГОН

+     ВАГОН
    СОСТАВ
Ответ: 85679+85679 = 171358
Задание 7

Расшифруйте ребус:

          ЛЕТО

+        ЛЕТО
       ПОЛЕТ

Ответ: 8947 + 8947 = 17894
Задание 8

Расшифруйте ребус:

         ОДИН

+       ОДИН
       МНОГО
Ответ: 6823+ 6823 = 13646
Задание 9

Расшифруйте ребус:

            ДЕДКА                              

+          БАБКА

            РЕПКА
          СКАЗКА
Ответ: 94950 + 80850+74350 = 250150
Задание 10

Расшифруйте ребус:

         РАЙОН

+       РАЙОН
         ГОРОД

Ответ: 45203 + 45203 = 90406
Занятие № 12
Ребусы – картинки
Ребус – это шифровка, носящая развлекательный характер. Но составление ребуса – это умственный труд. Работу вам облегчат следующие правила:

 
Название всех изображённых на рисунках предметов надо читать только в именительном падеже. 

Часто предмет, изображённый в ребусе, может иметь несколько названий. Например: глаз и око, нога и лапа; или же предмет может иметь одно общее или одно конкретное название, например: рыба-общее название; сазан, карась, щука - конкретное названия. Умение правильно назвать изображённый на рисунке предмет представляет одну из главных трудностей при расшифровке ребусов. 
Чтобы решить ребус надо расшифровать его по частям, то есть записать подряд наименования всех изображённых букв, рисунков и цифр, а за тем разделить их на слова и составить по смыслу зашифрованный текст.
Если предмет нарисован в перевёрнутом виде, название его надо читать справа налево.

Если слева или справа от нарисованного предмета одна или две запятых, это значит, что в начале или в конце слова надо отбросить одну или две буквы. 

Такие слова, как перед, над, на, под, за, при, у, о, в, как правило, в ребусах рисунком не изображаются, но выявляются из соответствующего положения букв и рисунков. 

Такие части слова как с, к, из, от, по, и можно рисунком не изображать, а использовать их в качестве предлогов или союзов, указывающих отношение одного элемента ребуса к другому. 

Если над рисунком стоят цифры, тогда и буквы из названия нарисованного предмета надо читать в порядке этих цифр, например, четвёртая, третья, вторая и, наконец, первая. 

Если нарисован предмет, а около него или над ним написана зачёркнутая буква, это значит, что эту букву надо исключить из названия нарисованного предмета. 

Если над перечеркнутой буквой или рядом с ней написана другая буква, то в названии предмета читается буква, стоящая над зачёркнутой или рядом с нею. 

Задание
Разгадайте ребусы:

На данной странице представлены ребусы, в которых в картинках зашифрованы имена великих математиков.
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Ответы: Евклид, Виет, Архимед, Пуассон, Фалес, Ньютон, Ферма.

К занятию можно подготовить с ребятами небольшие биографические справки по каждому ученому.

Задание 3
На листе  А4 нарисуйте свои два ребуса с использованием правил составления ребусов.

Занятие №13

Самостоятельная работа №2

Задание 1

Расшифруйте ребус:

                         *2*

                   +    2*2
                    *000
Ответ: 728 + 272 = 1000
Задание 2
Расшифруйте ребус:

      КТО

+    КОТ

      ТОК

Ответ: 495 + 459 = 954
Задание 3

Расшифруйте ребус:
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Ответ: число

Задание 4

Расшифруйте ребус:
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Задание 5

Придумайте ребус на слово «СМЕКАЛКА».
III.  Логические задачи 
Логика – это искусство рассуждать, умение делать правильные выводы. Это не всегда легко, потому что очень часто необходимая информация «замаскирована», представлена неявно и надо уметь ее извлечь. 

Занятие № 14, 15

Задачи на соответствие ли "ируем внимательно все условия задачи и заносим их в таблицу с помощью знаков "ачам. = 7

еликое или малое, принадлежало теб
Задачи на соответствие удобно решать с помощью таблицы. Задаем таблицу на одну строку и на один столбец большую, чем условий в задаче. Заполняем шапку таблицы по условию задачи по строкам и столбцам. Анализируем внимательно все условия задачи и заносим их в таблицу с помощью знаков «+» или «-». В строках и столбцах где появился знак «+» проставляем все «-». В каждой строке или столбце обязательно должен стоять один  знак «+».  Таким образом, заполнив таблицу,  получаем решение задачи. Так же данные задачи можно решать с помощью графов

 ( схем).

Задание 1.

В бутылке, стакане, кувшине и банке находятся молоко, лимонад, квас и вода. Известно, что вода и молоко не в бутылке, сосуд с лимонадом стоит между  кувшином и сосудом с квасом, в банке не лимонад и не вода. Стакан стоит около банки и сосуда с молоком. В какой сосуд налита каждая из жидкостей.

Решение:


В условии задачи говорится о четырех сосудах и четырех жидкостях, поэтому задаем таблицу 5 строк на 5 столбцов. Заполняем «шапку». Проставляем все условия из второго предложения.

	
	Бутылка
	Стакан
	Кувшин
	Банка

	Молоко
	-
	
	
	

	Лимонад
	
	
	-
	-

	Квас
	
	
	-
	

	Вода
	-
	
	
	-



Проставляем все условия из третьего предложения. Получаем следующую таблицу.

	
	Бутылка
	Стакан
	Кувшин
	Банка

	Молоко
	-
	-
	+
	-

	Лимонад
	+
	-
	-
	-

	Квас
	-
	-
	-
	+

	Вода
	-
	+
	-
	-


Ответ: молоко в кувшине, лимонад в бутылке, квас в банке, вода в стакане.

Задание2.
Витя, Петя, Юра и Сережа заняли на олимпиаде первые четыре места. На вопрос какие места они заняли, были даны три ответа: 

а) Петя – второе, Витя – третье

б) Сережа – второе, Витя – четвертое

в) Юра – второе, Витя – четвертое.

Оказалось, что в каждом ответе одна часть верна, а другая – нет. Какое место занял Юра? 

Решение:

Будем искать, какие из указанных шести высказываний противоречат друг другу. Это предложение « Петя занял второе место». Оно противоречит и первой, и второй части высказывания б). Следовательно,  оно неверно. Теперь составляем графы по остальным условиям задачи.

Сережа                                     I
Витя                                         II

Юра                                        III  

Петя                                        IV
Ответ: второе место.

Задание 3.

На улице, встав в кружок, беседуют четыре девочки: Аня, Валя, Галя, Надя. Девочка в зеленом платье это не Аня и не Валя стоит между девочкой в голубом платье и Надей. Девочка в белом платье стоит между девочкой в розовом платье и Валей. Какое платье на каждой девочке ?


	
	Аня
	Валя
	Галя
	Надя

	Зеленое
	-
	-
	+
	-

	Голубое
	-
	+
	-
	-

	Белое
	+
	-
	-
	-

	Розовое
	-
	-
	-
	+
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Ответ: Аня  в белом, Валя в голубом, Надя в розовом, Галя в зеленом.

Задание 4.

Олег, Игорь и Аня учатся в одном классе. Среди них есть лучший математик, лучший шахматист и лучший художник. Известно, что: лучший художник не рисовал своего портрета, но нарисовал портрет Игоря, Аня никогда не проигрывала мальчикам в шахматы. Определите - кто есть кто?

Ответ: Игорь – математик, Олег – художник, Аня – шахматист.

Задание 5.


В летний лагерь приехали отдыхать три друга: Миша, Вова и  Петя.  Их фамилии: Иванов, Семенов, Герасимов. Миша – не Герасимов. Отец Володи – инженер. Володя учится в 6 классе. Герасимов учится в 5 классе. Отец Иванова – учитель. Какая фамилия у каждого из трех друзей.

Решение:

Вова учится в 6 классе, а Герасимов в 5 классе, значит Вова не Герасимов. Отец Иванова – учитель, отец Вовы – инженер, значит Вова не Иванов.

Ответ: Петя Герасимов, Вова Семенов, Миша Иванов.

Задание 5.

Встретились три друга: скульптор Белов, скрипач Чернов и художник Рыжов. «Один из нас - блондин, другой – брюнет, третий – рыжеволосый, но ни у одного фамилия не указывает на цвет волос»,- заметил брюнет. « Ты прав»,-сказал Белов. Какой цвет волос у художника?

Ответ: Чернов – блондин, Рыжов – брюнет, Белов – рыжий.

Задание 6.

Три клоуна Бим, Бом и Бам вышли на арену в красной, зеленой и синей рубашках. Их туфли тех же цветов. У Бима цвет рубашки и туфель совпадает. У Бома ни туфли, ни рубашка не были красными. Бам в зеленых туфлях и в рубахе другого цвета. Как одеты клоуны?

Ответ: Бим – красная рубаха и красных туфлях, Бом – зеленая рубаха и синие туфли, Бам – синяя рубаха и зеленые туфли.

Задание 7.

Антон, Борис и Владимир занимаются различными видами спорта: футболом, плаванием и теннисом. Каким спортом кто занимается, если известно, что Борис и Владимир не пловцы, а Борис -  не теннисист?

Ответ: Борис- футболист, Владимир – теннисист, Антон – пловец. 

Задание 8.

Гриша, Люда, Зина и Петя родились 12 февраля, 6 апреля, 12 июня, 26 июня. Петя и Люда родились в одном месяце, а Зина и Петя родились в один день разных месяцев. Когда родился Гриша?

Ответ: Гриша родился 6 апреля.

Задание 9.

Три поросенка построили три домика из соломы, из прутьев и из камней. Каждый из них получил один домик: Ниф-Ниф – не из камней и не из прутьев, Нуф-Нуф – не из камней. Какой домик достался Наф –Нафу?

Ответ: из камней.

Задание10.

В семье четверо детей, им 5, 8,13 и 15 лет. Детей зовут Аня, Боря, Вера и Галя. Сколько лет Боре, если одна девочка ходит в детский сад, Аня старше Бори и сумма лет Ани и Веры делится на 3?

Ответ: Боре 8 лет.

Задание 11.


Иван Иванович купил своим детям собаку. Они ее еще не видели, но Саша думает, что это черный пудель, Паша считает ее белой болонкой, а Маша белым бультерьером. Известно, что каждый из ребят угадал либо породу, либо цвет собаки. Назовите цвет и породу собаки.

Ответ: белая болонка.

Задание 12.

В трех мешках находятся крупа, вермишель и сахар. На  первом мешке написано «крупа», на втором – «вермишель», на третьем – «крупа или сахар». В каком мешке, что находится, если содержимое каждого из них не соответствует надписи ?

Ответ: «крупа» - сахар, «вермишель» - крупа, «крупа или сахар» - вермишель.

Задание 13.

Однажды композитор, художник и писатель с фамилиями Музыкантский, Живописцев и Рассказов встретились в театре, и композитор заметил, что ни у кого из них фамилия не соответствует профессии. «Действительно», - подтвердил Живописцев. Определите фамилию каждого.

Ответ: композитор – Рассказов, художник – Музыкантский, писатель – Живописцев.

Задание 14.

Четыре брата Юра, Петя, Вова и Коля учатся в 1, 2,3 и 4 классах.

Петя – отличник, младшие братья стараются брать с него пример. Вова учится в 4 классе. Юра помогает решать задачи брату. В каком классе учится Коля?

Ответ: в первом.

Занятие № 16, 17

Задачи на пересечение
Задание 1.

Из 52 школьников 23 собирают значки, 35 собирают марки, а 16 – и значки, и марки. Остальные не увлекаются коллекционированием. Сколько школьников не увлекается коллекционированием.

Решение:

В условии этой задачи не так легко разобраться. Чтобы легче решить задачу, представим ее данные на следующей схеме. 
[image: image44.jpg]



На этой схеме большой круг означает всех школьников, о которых идет речь. Круг «Значки» изображает школьников, собирающих значки, их 23, а круг «Марки» - школьников, собирающих марки, их 35. В пересечении этих кругов стоит число 16 – это те, кто собирает и значки и марки. Значит, только значки собирают 23 -16 = 7 человек, а только марки – 19 человек. Всего марки и значки собирают 19 +7 +16 = 42 человека. Остается 52 – 42 =10 человек, не увлеченных коллекционированием. 
Такие схемы называют кругами Эйлера.
Ответ: 10
Задание 2.
При опросе населения выяснилось, что из 100 семей у 78 есть телевизор, у 85 – холодильник, а у 8 семей нет ни телевизора, ни холодильника. У скольких семей есть и холодильник и телевизор?

Ответ: 92-14-7 = 71

Задание 3.

В доме 120 жильцов, у некоторых из них есть собаки и кошки. Собак имеют 23 жильца,  кошек 31 жилец, а кошек и собак 8 жильцов. Сколько жильцов не имеют ни кошек, ни собак?

Ответ: 74

Задание 4.

В группе из 80 туристов, приехавших посетить Москву, 52 хотят посетить Большой театр, 30 – Художественный театр, 12 хотят посетить оба театра, остальные в театры идти не хотят. Сколько человек не хотят идти в театр?

Ответ: 10

Задание 5.
В Россию приехали 100 туристов. Из них 10 человек не знали ни немецкого, ни французского языка, 75 знали немецкий и 83 знали французский. Сколько туристов знали и французский и немецкий языки. 
Ответ: 68
Задание 6.

В классе 15 мальчиков. Из них 10 занимаются волейболом и 9 баскетболом. Сколько мальчиков занимаются тем и другим.

Ответ: 4

Задание 7.

Всего в школе 60 шестиклассников, из них 37 отличников по математике, 33 по русскому языку и 15 отличников по русскому языку и математике. Сколько ребят не имеют « пятерки» по этим предметам?
Ответ: 5
Задание 8.

На пикник приехали 92 человека. Бутерброды с колбасой взяли 50 человек, с сыром – 60 человек и 16 человек совсем не взяли бутербродов. Сколько человек взяли  бутерброды двух видов?

Ответ:.34

Задание 9
В классе 35 учеников. Из них: 20 ребят занимаются в математическом кружке, 11 – в экологическом, 10 ребят не посещают эти кружки. Сколько экологов занимаются математикой?

Ответ: 6

Занятие № 18, 19

Задачи на «ноги»

В формулировке данных задач присутствует количество штук кого- либо или чего- либо и количество их ног. Задачи данного типа можно решать тремя способами: по действиям, применяя логические рассуждения, уравнением и системой. В данном факультативном курсе мы рассмотрим 1 способ решения – по действиям.

Задание 1.
У щенят и утят вместе 44 ноги и 17 голов. Сколько щенят и сколько утят?

Решение:

Рассуждаем следующим образом: предположим, что все щенята встали на задние лапки, тогда на земле стоит 17∙2 = 34 ноги, в воздухе висит 44 -34 =10 лап. Это и есть лапы щенят, их висит по две, значит щенят 10:2 = 5, следовательно утят 17 -5 =12.

Ответ: 5 щенят, 12 утят.

Задание 2.

У фермера имеются куры и кролики. Всего у них 50 голов и 140 ног. Сколько кур у фермера?

Ответ: 30
Задание 3.

В цирке находятся лошади и наездники, у которых вместе 100 ног и 36 голов. Сколько лошадей в цирке?

Ответ: 28

Задание 4.

В передвижном зверинце было два каприза природы- мутанты: четырехногая птица и шестиногий теленок. Служителя зверинца спросили, сколько всего показывают птиц и животных, на что он ответил: всего 36 голов и 100 ног. Сколько в зверинце обычных птиц?

Решение:  у обычных птиц и животных 36 -2 =34 головы и 100 – 10 = 90 ног.

(90-68):2 = 11 животных и 34 -11 – 23 птицы.

Ответ: 23

Задание 5.

В комнате стоят табуретки и стулья всего 7 штук. У каждой табуретки 3 ноги, а у стула 4 ноги. Когда на всех табуретах и стульях сидят люди, в комнате 39 ног. Сколько стульев в комнате?

Решение: теперь у табуреток по 5 ног, а у стульев по 6 ног.

(39 - 7∙5):1 = 4 – стула.

Ответ: 4

Задание 6.

На землю прилетело 20 пришельцев, некоторые из них имеют по 6 пальцев, а другие по 2. Сколько прилетело шестипалых пришельцев, если у них всего 100 пальцев?

Ответ: 5

Занятие № 20, 21

Задачи на переливание
В данных задачах требуется разделить некоторое количество жидкости с помощью двух дополнительных пустых сосудов за наименьшее число переливаний или получение в одном из сосудов точно отмеренного количества. В данных задачах предусмотрен разный подход к переливанию жидкостей: воду из крана или родника можно выливать без жалости, если это необходимо для освобождения какого-то сосуда, а если переливается мед, квас, молоко, то эта возможность отпадает, так как необходимо сохранить его количество. Ответом к такой задаче является ее решение.
Задача 1
Как с помощью двух бидонов емкостью 17 литров и 5 литров отлить из молочной цистерны ровно 3 литра молока?
Решение:

С помощью 5-литрового бидона наливаем в 17-литровый бидон 15 литров молока, Наполняем еще раз 5-литровый бидон и доливаем из него оставшиеся 2 литра в большой бидон, в 5-литровом бидоне остается 3 литра молока.

Задача 2

Как с помощью двух сосудов емкостью 9 и 11 литров набрать из крана 10 литров воды?
Решение:

Удобно оформлять решение в виде таблицы:
	шаги
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	9
	0
	9
	0
	2
	2
	7
	0
	6
	6
	9
	0
	8
	8
	9

	11
	11
	2
	2
	0
	11
	6
	6
	0
	11
	8
	8
	0
	11
	10


Задача 3

Некто отправился к источнику за водой с двумя кувшинами емкостью в 3 и 5 литров. Как может он принести домой ровно 4 литра воды?

Решение:

	шаги
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	3
	3
	0
	3
	1
	1
	0
	3
	0

	5
	0
	3
	3
	5
	0
	1
	1
	4


Задача 4

Как с помощью двух бидонов емкостью 17 литров и 5 литров отлить из молочной цистерны 7 литров молока?

Решение:

	шаги
	5
	17
	цистерна

	0
	0
	0
	

	1
	5
	0
	отлили 5

	2
	0
	5
	

	3
	5
	5
	отлили 5

	4
	0
	10
	

	5
	5
	10
	отлили 5

	6
	0
	15
	

	7
	5
	15
	отлили 5

	8
	3
	17
	

	9
	3
	0
	долили 17

	10
	0
	3
	

	11
	5
	3
	отлили 5

	12
	0
	8
	

	13
	5
	8
	отлили 5

	14
	0
	13
	


Задача 5

Как с помощью двух бидонов емкостью 5 литров и 8 литров отлить из бочки 7 литров кваса?
Решение:

	шаги
	5
	8
	бочка

	0
	0
	0
	

	1
	5
	0
	отлили 5

	2
	0
	5
	

	3
	5
	5
	отлили 5

	4
	2
	8
	

	5
	2
	0
	долили 8

	6
	0
	2
	

	7
	5
	2
	отлили 5

	8
	0
	7
	


Задача 6

Как с помощью 7 – литрового ведра и 3 – литровой банки налить в кастрюлю ровно 5 литров воды?  

Решение:

	шаги
	3
	7
	кастрюля

	0
	0
	0
	0

	1
	0
	7
	0

	2
	3
	4
	0

	3
	3
	0
	4

	4
	0
	0
	4

	5
	0
	7
	4

	6
	3
	4
	4

	7
	0
	4
	4

	8
	3
	1
	4

	9
	3
	0
	5


Задача 7

Имеются два сосуда емкостью 7 и 11 литров и большая бочка, наполненная водой. Как с помощью этих двух сосудов налить ровно 2 литров воды?

Решение:

	шаги
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	7
	7
	7
	7
	3
	3
	0
	7
	0
	7
	6
	6
	0
	7
	2

	11
	0
	0
	7
	11
	0
	3
	3
	10
	10
	11
	0
	6
	6
	11


Задача 8

Три хулигана отняли у одного гражданина сосуд, содержащий 24 унции бальзама. Как ни торопились они скрыться, все же успели купить три стеклянных флакона вместимостью 5; 11 и 13 унций. Как им разделить добычу на равные доли?
Решение:

	шаги
	24
	13
	11
	5

	0
	24
	0
	0
	0

	1
	8
	0
	11
	5

	2
	8
	5
	11
	0

	3
	8
	13
	3
	0

	4
	8
	8
	3
	5

	5
	8
	8
	8
	0


Задача 9

Имеется три сосуда вместимостью 3 литра, 5 литров и 8 литров.  Восьмилитровый сосуд доверху наполнен водой. Как разлить воду на две равные части по 4 литра.

Решение:

Из 8-литрового сосуда переливаем 5 литров в 5-литровый сосуд, из 5-литрового наполняем трехлитровый, в 8-литровый выливаем 3 литра в нем становится 6 литров, из 5- литрового выливаем 2 литра в 3-литровый, из 8-литрового наполняем 5-литровый в нем остается 1 литр, из 5-литрового дополняем 3-литровый в нем остается 4 литра, выливаем из 3-литрового в 8-литровый все воду в нем становится так же 4 литра.
Задача 10

Как , имея два сосуда вместимостью 5 литров и 7 литров, налить из водопроводного крана 6 литров воды?

Решение:

Наполняем 7-литровый, переливаем из него 5 литров в 5-литровый, освобождаем 5-литровый и переливаем в него оставшиеся 2 литра, наполняем 7-литровый, отливаем из него 3 литра в 5-литровый, в 7-литровом остается 4 литра, освобождаем 5-литровый и выливаем в него 4 литра из 7-литрового, наполняем 7-литровый, отливаем из него 1 литр в 5-литровый, в нем остается 6 литров.
Задача 11

Восьмиведерный бочонок заполнен доверху квасом. Двое должны разделить квас поровну, имея два пустых бочонка на 5 ведер и на 3 ведра. Как им это сделать?

Решение:

	5 литров
	0
	3
	3
	5
	0
	1
	1
	4

	3 литров
	3
	0
	3
	1
	1
	0
	3
	0


Задача 12

Как, имея 2 банки емкостью 3 и 5 литров, набрать из крана ровно 1 литр воды?

Решение: 

	3 литра
	0
	3
	0
	3
	1

	5 литров
	0
	0
	3
	3
	5


Занятие № 22, 23
Планирование действий
Данные задачи по формулировке и способу решения очень похожи на задачи на переливания.

Задача 1

Имеются двое песочных часов: на 7 минут и на 11 минут. Яйцо должно вариться 15 минут. Как сварить яйцо, переворачивая часы наименьшее количество раз?

Решение:

Запускаем одновременно песочные часы. Как только в 7-минутных часах кончится песок бросаем яйцо в кипящую воду. Как только досыплется песок, запускаем 11-минутные часы второй раз. Получим 15 минут.

Задача 2

Имеются песочные часы на 3 минуты и 7 минут. Надо опустить яйцо в кипящую воду на 4 минуты. Как это сделать с помощью данных песочных часов?

Решение: 

Запускаем одновременно песочные часы. Как только пересыплется песок в 3-минутных часах, бросаем яйцо в кипящую воду и ждем пока досыплется песок в 7-минутных часах. Получим 4 минуты.

Задача 3

На сковородке помещаются 2 кусочка хлеба. На поджаривание кусочка с одной стороны требуется 1 минута. Как поджарить за 3 минуты три кусочка хлеба с обеих сторон?

Решение:

1 минута – поджариваем 1 и 2 кусочки с одной стороны, 2 минута- переворачиваем и поджариваем 1 кусочек со второй стороны, 2 кусочек убираем на его место кладем третий и поджариваем с первой стороны. 3 минута- убираем 1 кусочек, переворачиваем третий и возвращаем второй, дожариваем их со второй стороны.
Задача 4

Для полной готовности пирога осталась последняя операция – поставить его в духовку точно на 9 минут. В распоряжении старушки-кулинарки только пара песочных часов на 4 и на 7 минут. Как старушке отмерить с их помощью 9 минут?

Решение:

Запускаем одновременно часы. После остановки 4-минутных запустить их снова. Когда закончится песок в 7-минутных переворачиваем их снова. Через минуту опустеют 4-минутные часы. Всего прошло 8 минут. Сразу опрокидываем 7-минутные часы, в них песок будет сыпаться обратно ровно 1 минуту. Итого 9 минут.

Задача 5

Пятачок и Кролик решили посоревноваться в прыжках на скакалке в течение 10 минут. Секундомера у них нет, но есть двое песочных часов на одной подставке на 6 минут и 2 минуты. Как им отмерить с их помощью 10 минут? 
Решение:

Запускаем одновременно часы. После остановки 2-минутных часов Пятачок и Кролик начинают прыгать. В 6-минутных часах песок будет сыпаться еще 4 минуты, после того как песок в них пересыплется, переворачиваем их снова. Получаем 10 минут.

Задача 6
Робинзон Крузо решил позавтракать свежеиспеченным черепашьим яйцом. Когда-то он привез с разбитого бурей корабля двое песочных часов на 7 и 4 минут. Чтобы испечь черепашье яйцо, надо положить его в горячие угли ровно на 5 минут. Как Робинзону Крузо с помощью песочных часов отсчитать 5 минут?

Решение: запускаем одновременно часы. Когда закончится песок в 4-минутных опять их запускаем. Когда пересыплется песок в 7-минутных кладем яйцо в угли 4-минутные будут сыпаться 1 минуту запускаем их снова и получаем 5 минут.

Задача 7

Ядовитую рыбу ягу можно приготовить, но только при условии, что варить ее необходимо ровно 11 минут. Баба Яга решила ей пообедать, но в ее распоряжении только двое песочных часов на 5 минут и 3 минуты. Как ей сварить рыбу и не отравиться.?
Решение: Запускаем их вместе, после остановки 3-минутных запускаем их снова, 5-минутные сыплются еще 2 минуты как они опустошаются опускаем рыбу в кипяток,  3-минутные сыплются минуту, после их опустошения запускаем второй раз 5-минутные и затем еще раз 5-минутные. Получаем 11 минут.
Задача 8

Ядовитую рыбу угу  можно приготовить, но только при условии, что варить ее необходимо ровно 9 минут. Леший решил ей пообедать, но в его распоряжении только двое песочных часов на 5 минут и 4 минуты. Как ему сварить рыбу и не отравиться.?

Решение: Запускаем их вместе, после остановки 4-минутных опускаем рыбу в кипяток 5-минутные сыплются еще 1 минуту когда они опустошаются запускаем два раза  4-минутные. Получаем 9 минут.

Занятие №24

Задачи на взвешивание
Задача 1

Из 9 монет одна фальшивая, она легче остальных. Как за два взвешивания не чашечных весах без гирь определить, какая монета фальшивая? 
Решение: Делим монеты на три равные кучки. Возможны два варианта:

1) Весы находятся в равновесии, тогда на весах находятся настоящие монеты.

2) Равновесия нет, тогда фальшивая монета находится среди тех, где кучка легче.

Определив кучку с фальшивой монетой проделываем алгоритм второй раз.

Задача 2

В пакете 9 кг крупы. Как при помощи чашечных весов и одной 200-граммовой гири за три взвешивания отвесить 2 кг крупы? Гирю можно класть не при каждом взвешивании.
Решение: Положим гирю на весы и уравновесим чаши весов с помощью крупы, на одной чаше 4600 г, на другой – 4400 г. Делим пополам 4400 г, получим по 2200 г на каждой чаше. Снова кладем гирю и уравниваем чаши весов крупой, т.е насыпаем 200 г крупы, тогда в кучке остается ровно 2 кг крупы.

Задача 3

Имеется 2004 одинаковых по виду монет. Одна из них фальшивая, причем известно,  что она легче настоящих. За какое наименьшее количество взвешиваний можно определить фальшивую монету?
Решение: Делим монеты на три группы по 668 определяем где фальшивая, снова делим на три группы по 223, 223 и 222 монеты – 74(75) – 25(24) – 8(9) – 3(2)- 1. Итого достаточно 6 взвешиваний. 

Задача 4

На столе лежат 7 монет одинакового вида, 4 из которых настоящие и 3 фальшивые также одного веса, причем фальшивая монета легче настоящей. Как за два взвешивания найти две фальшивые монеты?

Решение: Кладем на весы по три монеты, одна остается на столе. Если весы 
в равновесии, то на чашах по одной фальшивой монете и на столе осталась фальшивая. Вторым взвешиванием сравниваем  любые две монеты, определяя вторую фальшивку. Если при первом взвешивании равновесия нет, то на более легкой стороне не меньше двух фальшивых монет. Возьмем из легкой чаши две монеты и взвесим их между собой. Если одна из них легче, то она и третья монета фальшивые, а если обе оказались одного веса, то они обе фальшивые.
Задача 5


Из трех монет одна фальшивая. Известно, что она отличается по весу от настоящих монет, т.е. или более легкая, или более тяжелая. Как при помощи  не более двух взвешиваний на чашечных весах определить фальшивую монету?
Решение: положить две монеты на чашки весов. Если они в равновесии, то фальшивая третья монета. Достаточно одного взвешивания. Если они не в равновесии, снимаем более легкую и кладем на ее место другую. Если весы в равновесии, то фальшивой является снятая монета. Если весы не в равновесии, то фальшивая – первая монета.

Задача 6

Из четырех монет одна фальшивая, отличная по весу от настоящих. Как найти ее при помощи двух взвешиваний?
Решение: кладем на весы любые две монеты. Если весы не в равновесии снимаем одну из них и кладем третью. Если равновесие- то фальшивая снятая монета, если не будет равновесия, то фальшивая – первая монета.

Весы в равновесии, тогда снимаем любую  монету и на ее место кладем третью. Если равновесие, то фальшивая 4 монета, если нет равновесия, то третья.

Задание 7

Из 81 монеты одна фальшивая, более легкая. Как найти ее при помощи четырех взвешиваний на чашечных весах?

Решение: Раскладываем на три кучки, взвешиваем две любые и  определяем в какой находится фальшивая монета, проделываем алгоритм еще три раза.

Занятие № 25
Задачи на переправы

Задание 1.

Отец  с двумя сыновьями отправился в поход. На их пути встретилась река, у берега – плот. Он выдерживает либо только отца, либо двух сыновей. Как им всем переплавиться на другой берег ?
Решение: Едут два сына. Один остается. Второй перегоняет плот к отцу и остается. Отец переправляется. Первый мальчик едет за братом.
Задание 2.
Три солдата подошли к реке, моста через которую не было. Рядом катались на лодке два мальчика. Лодка настолько мала, что в ней может только один солдат или только два мальчика. Однако один из солдат правильно организовал действия, в итоге все солдаты переплавились на другую сторону реки. Как это было сделано ?
Решение: Дети переправляются. Один остается. Второй мальчик едет к солдатам и остается. Первый солдат переправляется. Первый мальчик возвращается и берет второго мальчика. Дети переправляются. Один остается. Второй мальчик едет к солдатам и остается. Второй солдат переправляется. . Первый мальчик возвращается и берет второго мальчика. Дети переправляются. Один остается. Второй мальчик едет к солдатам и остается. Третий  солдат переправляется.

Задание 3.
Некоему гражданину нужно перевезти через реку волка, козу и капусту. В лодке может поместиться человек, а с ним или только волк, или только капуста, или только коза. Но если оставить волка с козой, то он  съест козу, а если оставить козу с капустой, то она съест капусту. В присутствии человека никто никого не съест. Как осуществить переправу, чтобы все остались целы ?
Решение: Мужик, коза. Мужик возвращается и забирает  капусту, отвозит обратно козу, берет волка, возвращается за козой.
Задание 4
Таня, Коля и их папа вышли к реке. У берега был плот, выдерживающий вес не более 100 кг. Вес папы около 80 кг, вес Тани около 50 кг , а вес Коли около 40 кг. Как им действовать, чтобы переправиться через реку ?
Решение: Едут Коля с Таней, Таня возвращается и остается, едет папа, Коля возвращается за Таней.
Задание 5
Три путешественника и три разбойника должны переправиться через реку. Есть лодка, вмещающая двух человек. Естественно, что разбойники не должны оказаться в большинстве. Как им переправиться на другой берег ? 
Решение: Едут два разбойника, один возвращается и забирает третьего разбойника, опять возвращается, едут два путешественника, возвращаются путешественник и разбойник, едут два путешественника. Возвращается разбойник и забирает разбойника, опять возвращается за последним разбойником.
Занятие №26
Самостоятельная работа № 3
Задание 1.
Александр, Борис, Виктор и Григорий – друзья. Один из них – врач, другой – журналист, третий – спортсмен, а четвертый – строитель. Журналист написал статьи об Александре и Григории. Спортсмен и журналист вместе с Борисом ходили в поход. Александр и Борис были на приеме у врача. У кого какая профессия?
Решение: 

	
	Александр
	Борис
	Виктор
	Григорий

	Врач
	-
	-
	-
	+

	Журналист
	-
	-
	+
	-

	Спортсмен
	+
	-
	-
	-

	Строитель
	-
	+
	-
	-


Ответ: Григорий – врач, Виктор – журналист, Александр – спортсмен, Борис – строитель.

Задание 2.

У всех 25 учеников на родительское собрание пришли и папы и мамы. Мам было 20, а пап – 10. У скольких учеников на родительское собрание пришли и папы и мамы?

Ответ: 5

Задание 3

Африканский фермер, любящий экзотику, разводит страусов и зебр. Всего в его хозяйстве 35 голов и 94 ноги. Сколько страусов и сколько зебр имеет фермер?

Ответ: 12 – зебр, 23 страуса

Задача 4

Как с помощью семилитрового ведра и трехлитровой банки налить в кастрюлю ровно 5 литров воды?

Решение:

С помощью 3-литровой банки наливаем 6 литров воды в ведро, еще раз наливаем 3-литровую банку и доливаем ведро, в банке остается 2 литра воды, которую выливаем в кастрюлю, добавляем к ним 3 литра воды из банки, получим 5 литров. 

Задача 5

Принцесса  превращается в Золушку ровно через  11 часов. Фея должна проследить за временем, пока Принцесса на балу,  но для этого у нее есть только двое песочных часов на 8 часов и 5 часов. Как Фее не подвести Принцессу и отсчитать ровно 11 часов? 

Решение:

Запускаем одновременно часы. После остановки 5-часовых часов Золушка отправляется на бал. В 8-часовых часах песок будет сыпаться еще 3 часа, после того как песок в них пересыплется, переворачиваем их снова. Получаем 11 часов.

IV.  Задачи со спичками
Занятие № 27

                      Задачи с римскими числами

Римские цифры появились за 500 лет до нашей эры у этрусков. Основные римские цифры записаны в таблице:

5
V


10
X


50
L


100
C


500
D


1000
M
Меньшая цифра записывается  слева от большей, тогда её следует вычесть из большей. В этом случае повторения меньшей цифры не допускаются. Так называемое «правило вычитания» (появилось в эпоху поздней античности, а до этого римляне писали число 4 как IIII, а число 40 — как XXXX). Существует шесть вариантов использования «правила вычитания»:

IV = 4

IX = 9

XL = 40

XC = 90

CD = 400

CM = 900

В русском языке римские цифры используются в следующих случаях:

Номер века или тысячелетия: XIX век, II тысячелетие до н. э.

Порядковый номер монарха: Карл V, Екатерина II.

Номер тома в многотомной книге (иногда — номера частей книги, разделов или глав).

В некоторых изданиях — номера листов с предисловием к книге, чтобы не исправлять ссылки внутри основного текста при изменении предисловия.

Маркировка циферблатов часов «под старину».

Иные важные события или пункты списка, например: V постулат Евклида, II мировая война, XX съезд КПСС, Игры XXII Олимпиады и т. п.

Валентность химических элементов.

Порядковый номер ступени в звукоряде.

Задание 1
Переложив одну спичку, получите тысячу.
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Ответ: М

Задание 2
Переложив одну спичку, получите верное равенство.
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Ответ: I + I = II   или III = III
Задание 3
Переложив одну спичку, получите верное равенство.
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Ответ:  VII + V = XII
Задание 4
Переложив одну спичку, получите верное равенство.
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Ответ:  Х + I = XI
Задание 5
Переложив две спички, получите верное равенство.
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Ответ:  X = VII + III
Задание 6
Переложив одну спичку, получите верное равенство.
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Ответ:  X – IV = VI
Задание 7
Переложив одну спичку, получите верное равенство.
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Ответ:  XI – V = VI
Задание 8
Переложив одну спичку, получите верное равенство.
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Ответ:  VI + IV = X или V + IV = IX
Задание 9
Переложив одну спичку, получите верное равенство.
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Ответ:  VII + III = X или VII - III = IV
Задание 10
Переложив одну спичку, получите верное равенство.
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Ответ:  X = II + VIII
Задание 11
Переложив одну спичку, получите верное равенство.

[image: image55.jpg]Vi—I

[ ——

Kl




Ответ:  VI + V = XI
Занятие №28
                      Задачи с  фигурами
Задание 1

Спички расположены так, как показано на рисунке. Пере​ложите 2 спички так, чтобы по​лучилось 5 равных квадратов.


Ответ: 
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Задание 2
В фигуре, изображенной на рисунке, снимите 3 спички так, чтобы получилось 3 рав​ных квадрата.


Ответ: [image: image57.jpg]



Задание 3

В фигуре уберите две спички так, чтобы осталось 4 таких же квадрата.
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Ответ:
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Задание 4

В пяти квадратах нужно переложить 4 спички так, чтобы получилось 4 квадрата равной величины.


Ответ: 
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Задание 5

Переложив только 2 спички, постройте 4 одинаковых по размеру квадрата.


Ответ:
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Задание 6

Из спичек построен дом. Переложите две спички так, чтобы дом повернулся другой стороной.
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Ответ:
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Задание 7

Спичечный рак  ползет вверх. Переложите три спички так, чтобы он пополз вниз.
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Ответ: 
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V. Задачи с геометрическими фигурами
Занятия № 29, № 30
Задачи на разрезание и разбиение
Задание 1
Разрежьте круглый циферблат часов с помощью отрезков на три части таким образом, чтобы сумма чисел в каждой из этих частей была одинаковой. 
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Решение: 

[image: image67.jpg]



Задание 2
Разделите данную фигуру на четыре равные фигуры.

	
	
	

	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Решение:

	
	
	

	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Задание 3
Квадрат разрезали по ломаной линии, состоящей из трех равных отрезков. Начало разреза в точке А. Получили две равные фигуры. Как это сделали?

                                               А

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Решение: 
	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Задание 4

Разрежьте клетчатый прямоугольник размером 5х 8 на данные фигурки из четырех клеток.

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	  
	
	
	
	  
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


	
	

	
	
	


Решение:
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	  
	
	
	
	  
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 5
Разделите данную фигуру на четыре равные части.
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	  
	
	
	
	
	  

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Решение: 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	  
	
	
	
	
	  

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Задание 6.

Как разделить круг тремя прямыми на 4, 5, 6,  7 различных частей?
Решение:
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Задание 7
Разрежьте данную фигуру на 3 равные части.
	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	  
	
	
	


Решение: 
	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	  
	
	
	


Занятие № 31
Задачи на подсчет количества  фигур
Задание 1
Сосчитайте сколько всего прямоугольников на рисунке:
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Ответ: 22
Задание 2
Сосчитайте сколько всего треугольников на рисунке:
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Ответ: 28

Задание 3
Сосчитайте сколько всего квадратов на рисунке:
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Ответ: 13

Задание 4
Сосчитайте сколько всего треугольников на рисунке:
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Ответ: 13

Задание 5
Сосчитайте сколько всего треугольников на рисунке:
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Ответ: 18

Задание 6
Сосчитайте сколько всего квадратов на рисунке:
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Ответ: 14

Задание 7
Сосчитайте сколько всего треугольников на рисунке:
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Ответ: 28

Занятия № 32, №33

Урок – зачет
Максимальное количество баллов за данную работу – 36. Для зачета необходимо набрать не менее 20 баллов за 80 минут, решив любые задачи из списка.
Задание 1
Используя пять семерок и знаки математических действий,  запишите 

число двадцать. ( 2 балла )
Ответ: 7+ 7 + 7- 7:7

Задание 2.

Бочка наполнена бензином. Как перелить из нее в мотоцикл 6 л бензина с помощью 9 –литрового ведра и 5 – литрового бидона? ( 5 баллов)
Решение: Наливаем 5-литровый бидон и выливаем его в бак. Наливаем бидон и переливаем в ведро и так два раза, в ведре остается 1 литр выливаем его в бак.
Задание 3

Сосчитайте сколько всего треугольников на рисунке:
[image: image76.jpg]


( 3 балла )
Ответ: 13

Задание 4
Расшифруйте ребус:  ( 5 баллов)
[image: image77.jpg]



Ответ:  2004 + 2004 = 4008 или
1002 + 1002 = 2004

2995 + 2995 = 5990

3997 + 3997 = 7994

Задание 5
Алеша, Боря и Витя учатся в одном классе. Один ездит домой на автобусе, другой - на трамвае, третий – на троллейбусе. Однажды после уроков Алеша пошел проводить одноклассника до остановки автобуса. Когда мимо них проходил троллейбус, третий одноклассник крикнул из автобуса: « Боря, ты забыл в школе тетрадь!» Кто на чем ездит домой ? ( 3 балла)
Ответ: Алеша – на трамвае, Боря – на автобусе, Витя – на троллейбусе.

Задание 6.

Мальчик собрал в коробку пауков и жуков – всего 8 штук. Сколько в коробке пауков, если общее количество их ног равно 54 ?  

(у паука -8 ног, у жука – 6)  ( 3 балла) 
Ответ: 3

Задание 7.

Разрежьте данную фигуру на 3 равные части. ( 4 балла)
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	  
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	  
	


Решение: 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	  
	
	
	
	
	
	

	
	  
	


Задание 8.




Внутри рюмки находится монета. Не трогая монету, переложите две спички так, чтобы монета оказалась вне такой же рюмки. ( 4 балла) 
[image: image78.jpg]



Решение: 
[image: image79.jpg]



Задание 9.

Расставьте в кружочки числа от 1 до 9 так, чтобы сумма трех чисел вдоль каждой линии  равнялась 15.  ( 4 балла) 

[image: image80]
Ответ: 


[image: image81]
Задание 10
Двум парам молодоженов нужно переправиться на другой берег. Для этого имеется двухместная лодка, но молодые жены наотрез отказались оставаться на берегу с чужим мужем. Как осуществить переправу ? ( 3 балла) 
Решение: Едут две жены, первая возвращается. Садятся два мужа, первый возвращается к своей жене и переправляются вместе.

Занятие 34
Обобщающий урок – игра
Лучший математик
[image: image82.emf]    [image: image83.emf]Правила игры:

• Играют две команды

• На ответ дается не более 30 секунд

• Команды отвечают по очереди, выбирая

категорию и стоимость вопроса

• При неправильном ответе количество баллов

вычитается, при правильном – прибавляется

• Выигрывает команда, набравшая большее

количество баллов
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V. Приложения

1. Презентация к игре « Лучший математик».

2. Тест Айзенка « Узнай свой собственный коэффициент интеллекта
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